1.2.3.
Teilbarkeitsregeln

Wir wissen schon:

(Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 2 teilbar.

(Jede Zahl, deren letzte Ziffer eine 0 oder 5 ist, ist durch 5 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 5 teilbar.

(Jede Zahl, deren letzte Ziffer eine 0 ist, ist durch 10 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 10 teilbar.

SATZ: Wenn die Quersumme einer Zahl durch 3 teilbar ist, so ist auch die Zahl durch 3 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 3 teilbar.


Beispiel: 
7251




7 + 2 + 5 + 1 = 15




3 | 15, also auch 3 | 7251

SATZ: Wenn die Quersumme einer Zahl durch 9 teilbar ist, so ist auch die Zahl durch 9 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 9 teilbar.


Beispiel:
27819




2 + 7 + 8 + 1 + 9 = 27




9 | 27, also auch 9 | 27819

SATZ: Wenn eine Zahl durch 2 und durch 3 teilbar ist, so ist sie auch durch 6 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 6 teilbar.


Beispiel:
7254




2 | 7254 und 3 | 7254, also auch 6 | 7254

SATZ: Wenn bei einer Zahl die letzten beiden Ziffern eine durch 4 teilbare Zahl bilden, so ist die ganze Zahl durch 4 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch 4 teilbar.



Beispiel:
76 176 736




4 | 36, also auch 4 | 76 176 736

